



授旗仪式

(本版图片由史尧拍摄)

# 健康基层行 药师在行动

本报记者 高玉元  
通讯员 李纪法

## 十大省级医院药学专家走进内黄侧记

为了扩大药师的影响力,推广临床药师理念,促进基层合理用药,助力基层脱贫攻坚,4月25日,河南省卫生健康委员会和河南省扶贫办联合举办的“健康基层行·药师在行动”健康扶贫系列公益活动在内黄县启动。国家卫生健康委员会药物政策与基本药物制度司监察专员汪建荣、河南省卫生健康委员会副主任黄红霞等出席启动仪式。

汪建荣说,在完成农村脱贫攻坚任务的关键阶段,举办这项活动很有意义,这是贯彻落实健康扶贫战略的具体实践,是脚踏实地、满足基层群众基本医疗需求的实际行动,在提高基层医务人员服务能力、普及合理用药科学知识、指导群众提高合理用药能力等方面,必将发挥重要作用。

黄红霞说,药学服务是医疗机构诊疗活动的重要内容,是促进合理用药、提高医疗质量、保证患者用药安全的重要环节。药师是提供药学服务的重要医务人员,是参与临床药物治疗,实现安全、有效、经济用药目标不可替代的专业力量。今年,省卫生健康委员会将选取部分省级医院先行开展总药师制度试点工作,进一步明确医院药师地位,加强医院药理学学科建设,带动药师队伍整体素质提升。各医疗机构要打造一支“以患者为中心、以合理用药为核心”的临床药师队伍,临床药师作为临床治疗团队的成员之一,应当积极参与临床药物治疗工作,直接为患者提供药学专业技术服务,进行药学查房和药师会诊,与医生共同制订药物治疗方案,保证用药安全有效。

河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、河南省肿瘤医院、河南省胸科医院、郑州大学第二附属医院、郑州大学第三附属医院、郑州大学第五附属医院、河南中医药大学第一附属医院、河南中医药大学第二附属医院、河南省洛阳正骨医院等十大省级医院药学部负责人作为代表接旗。



仪式现场



学术讲座现场



二、合理用药相  
三、药学服务促

### ● 临床药师进科室 推广用药新理念

4月25日下午,内黄县人民医院肿瘤科,一群医生开始查房。一位患者注意到一个细节,一位“女医生”与其他医生不同,特别关注的是用药问题,肿瘤科主任不时和其他交流,说的也是用药的问题。

这个“女医生”其实是临床药师,是来自河南省肿瘤医院的杨微。临床药师参与查房也是这次活动的一个亮点,展示了临床药师的工作模式,助推合理用药。

当天下午,河南省人民医院张伟、郑州大学第一附属医院贾萌萌、河南省肿瘤医院杨微、郑州大学第二附属医院焦红军、郑州大学第二附属医院褚延乐、郑州大学第三附属医院吕有标、郑州大学第三附属医院付强、郑州大学第五附属医院赵杨、河南中医药大学第一附属医院周鹏、河南中医药大学第二附属医院汪坤、河南中医药大学第二附属医院马亚飞、河南省洛阳正骨医院刘耀华分别奔赴内黄县人民医院、内黄县第二人民医院、内黄县中医院的相关科室开展药学服务。

据杨微说,她5年前经过培训和考试,取得临床药师资格,回医院后就开始参与查房。“这是常态化的查房,每周有三四次到科室去。”杨微说,她主要负责的是河南省肿瘤医院呼吸肿瘤科和消化肿瘤科,及时解答医生的用药困惑,对患者进行用药教育。

贾萌萌作为河南省个体化用药联盟发起单位的临床药师,对所进科室医生和临床药师介绍了个体化用药的重要性,尤其针对该院特色科室——精神科的患者,建议尽早开展抗精神病药物血药浓度检测,在确保药物疗效的同时,减少不良反应,以实现患者个体化治疗。

在内黄县人民医院普外科,大家就术后抗凝药物使用、抗凝药物在临床应用等问题,与内黄县人民医院普外科主任秦红勋进行了交流。当得知该院还没有开展血药浓度检测项目时,药师们建议在条件允许时开展该项目,因为针对高危患者进行血药浓度检测,有助于更精准的治疗;同时,药师们建议抗菌药物在临床上的应用要规范化,要正确选择抗菌药物的品种、剂量、给药次数、给药途径、疗程等,按照药物的抗菌作用特点等有选择地用药。



临床药师进科室



学术讲座现场

### ● 学术讲座进医院,安全用药传经验

为了更大范围地推广合理用药理念,提升基层安全用药意识,本次活动还有针对性地邀请专家讲课。

在活动进行的同时,内黄县人民医院教室里进行了一场“学术大餐”:郑州大学第一附属医院临床药师孟海阳做了题为《抗菌药物管理政策解读》的讲座;郑州大学第三附属医院临床药师孙楠做了题为《特殊药品管理》的讲座;河南中医药大学第一附属医院的孟菲做了题为《中成药辨病用药的可行性》的讲座。

孙楠在准备讲座时,重点围绕麻醉药品和精神药品管理的相关法律法规和安全性展开,以进一步帮助基层医院制度化、标准化、规范化管理毒麻药品。孙楠说,误用或滥用毒麻药品将会危害患者身体健康以及社会稳定,因此加强对毒麻药品的监管、保证毒麻药品在临床中的安全使用,是医院工作的一项重要任务。他同时分享了高警示药品管理的经验。

课后,内黄县人民医院的一位药师不但留下了孙楠的课件,还专门请教了高警示药品的管理规定,随后又通过微信向孙楠请教了专业问题。

### ● 药学专家进乡镇 全县卫生院派药师观摩

乡镇卫生院既是一级医疗机构,也担负着对乡村医生的管理任务,其水平的高低,直接影响着全县的医疗水平。正是基于这方面的考虑,此次活动专门安排省级医院临床药师和药学管理专家走进内黄县马家乡,并邀请全县其他乡镇卫生院派药师观摩。

在马家乡卫生院,来自郑州大学第一附属医院的药学专家康建,来自河南省胸科医院的李君霞和郭蕊,来自河南省人民医院的赵淑娟,以及安阳市第二人民医院的专家们,先后参观了该卫生院药房、中医康复科、病房等科室,就药师培训、临床用药等问题,与该卫生院医务人员和部分乡村医生进行了交流。

康建说,乡镇卫生院手术治疗等占比较少,如果能重视和充分发挥药师的作用,无论是在治疗效果上还是风险把控上,都会促进乡镇卫生院的发展。乡镇卫生院应该重视药师队伍的建设和作用。对这个观点,马上乡卫生院院长中海表示赞同。

此次在内黄县,药师们还在当地广场上开展了药师咨询活动,并捐赠科普报纸1万份、科普手册5000份,让1500位内黄医疗人受益,为600多人提供了用药咨询和义诊服务。



药学专家走进马家乡卫生院